

# 着眼“三专”补短板 提高素质立标杆

## —包头市人民检察院首创“1带N”模式实施人才培养计划

本报记者●王祯 通讯员●高顺华

“当前,尽管检察人力资源紧缺,案件数量、工作任务逐年增加,但对案件质量标准和工作要求更加严格规范,人民群众对民主法治、司法公正的新期盼更加紧迫。要适应新的形势,必须有一支过硬的队伍,必须有一群正规化、专业化、职业化的检察官。这就要求我们必须下大力气,盘活存量,提质增效,用现有的人办现有的事,实现全员相互学习共同提高。”包头市人民检察院副检察长王少波如是说。

### “1带N”实施人才培训计划

怎样用现有的人,办好现有的事儿,把传统业务做精做强,把创新工作做好,做到一流?这是摆在检察人眼前的一道难题。

经过深入思考调研,包头市人民检察院首创“1带N”提素能补短板共成长人才培养模式,给出了思路和答案。

8月27日,包头市检察院举行“1带N”提素能补短板共成长人才培养计划启动仪式,“1带N”提素能补短板共成长人才培养计划正式实施。

什么是“1带N”,“1带N”将如何推动检察工作的发展?日前,记者采访了王少波。“要解决检察机关案多人少、人才短缺的问题,在不增加人员编制的情况下,牢牢抓住‘人’这一要素,主动把检察队伍建设摆到更加突出的位置,以正规化、专业化、职业化为标准,深挖内部潜力,着力培养专业能力、专业精神、专业素养‘三专’检察队伍,提升现有检察人员能力。所以我们提出‘1带N’模式,让固定导师来点对点地传帮带固定学员,有针对性地提高他们的能力和素质,培养他们的办案经验。”

### “补短板”加快人才培养步伐

记者了解到,“1带N”提素能补短板共成长人才培养计划是指由一名具有较高党性修养、较强业务能力、较高管理水平、责任心强、传授经验丰富的法学理论与实务界专家和突出业务骨干与数名(一般不超过3名)被培养检察人员组成“1带N”导



自治区党委政法委常务副书记武国瑞向包头市检察院“1带N”提素能补短板共成长人才培养计划首批12名导师颁发聘书。

师制培养模式。“1带N”中“N”指的是包头市检察院全体检察人员,“导师”则实行跨部门选择被培养人员。被培养人实行“4+1”工作制,即被培养人每周在原部门工作4天,跟随“导师”工作学习一天但不限于一天的弹性工作制。要求导师在教中学、学中教,补齐自己的短板,提升自己的素能,实现强者更强,优者更优;采用传帮带的培养模式,让学员把导师优良的政治品格、工作作风、业务能力传承下去,全方位培养学员

的政治修养、道德品格、人生观、价值观、法律素养。

对参加培养的学员,采用本部门考核的方式,以学员在本职岗位工作成效,来检验是不是学到了真东西,能力和素养有没有新的提高,办案效率有没有新的提升,工作任务有没有圆满完成。通过这一创新人才培养模式,加快检察人才培养步伐,提升检察队伍整体素质,实现老带新、新促老,互帮互学、共同提高、共同进步。

### “传帮带”实现人才强检战略

作为首批培养导师之一的公诉处员额检察官吴经军,是一名有着丰富办案经验的老检察人,当得知自己有幸成为首批12名导师中的一员时,顿时深感责任和压力巨大。“作为导师,不仅要在业务上担当起导师的称号,也要在检察道德方面正确引导被培养人员。同时,按照岗位素能基本标准,制定培训计划,组织专题培训,有计划地让被培养人员学习岗位中所应具备的知识、能力、经验,掌握岗位中所需专业工作技能,并通过检察实践,将多年工作中积累的经验技巧毫无保留地传授给所带的被培养人员,让他们少走弯路。”吴经军告诉记者。

据了解,此次“1带N”提素能补短板共成长人才培养计划中推荐了首批12名员额制检察官为培养导师。通过自愿报名,双向选择,产生首批40名学员,同时明确了传帮带的导师。

“今后在‘1带N’人才培养的实践中,我们将积极探索借鉴‘外脑’来补齐短板,比如从侦查机关、审判机关、行政执法部门聘请导师,跟随他们一起工作学习,丰富我们的知识,同时,积极争取到上级机关、先进地区挂职锻炼培养,开拓视野,并聘请法学专家、司法实务专家开展专题辅导,提升我们的理论水平。另外,导师和学员也可以共同组成课题组,开展理论研究、专题调研,通过工作实践,探索和创新工作方法,实现共同学习,相互促进,共同成长。”作为首批导师之一的王少波对“1带N”培养模式充满信心。

# 倾心力打通“经脉” 怀真情培树“品牌”

## —包头市达茂旗交管大队深入推进“放管服”改革纪实



(异地提交体检证明)、互联网面签等14项驾驶人业务和新车上牌照、车辆补换牌照、六年免检等11项机动车业务共25项车驾管业务。

说非常的方便。”达茂旗交管大队车管分所的业务大厅里,一位家住达茂旗额尔登敖包苏木的董永刚高兴地告诉笔者。

2017年3月,为了更好地给广大农牧民提供周到、贴心的驾考服务,达茂旗交管大队积极协调上级部门在本地增设了科目二、科目三的考试,考试场次也从以前的几周一考增加到现在的每周一考,为考试学员提供了极大的方便。

### 贴心周到 实现科目“一到三”驾考

以前考试要去市里考,来回最少需要4天时间,从科目一到科目三,光路费和住宿费就得500至800元左右,再加上误时、误工等费用,考试成本实在太高了。现在不用跑那么远了,在车管分所就能办理这些业务,在当地的驾校就能参加所有科目的考试,节省了不少时间和成本,尤其对于我们住在偏远的牧民来

车管分所整合以往的车驾管业务窗口,全面落实业务窗口综合受理,加强窗口工作人员的岗位培训,并将车驾管业务纳入‘限时服务’范畴,进一步提升窗口服务效能。”达茂旗交管大队车管分所负责人宋瑞玲介绍,群众来到车管分所办理相关业务时,拍照、拓印、复印服务均不收取任何费用,做到一窗式办结模式,在此基础上,车管分所业务大厅的服务台设有包头交警微信在线支付区,办事群众通过微信扫码即可完成办理车驾管业务付费,并安排民警随时指导群众完成支付的操作流程,大大方便了广大群众。

同时,依托互联网交通安全综合服务管理平台“包头交警客户端”,用户可随时随地获取市区内各类道路实时路况视屏信息、车辆违章信息、停车场信息、公交信息,并能够与交警实时沟通交流,获取最新交通资讯,网上服务体验感和便捷度进一步提升。

值得一提的是,2016年6月,达茂旗交管大队车管分所被自治区公安厅授予“一等县级车辆管理所”的荣誉称号,其突出的成绩和工作经验得到广泛推广。正如达茂旗交管大队教导员马钢城所讲,达茂旗交管大队在上级部门的坚强领导下,坚持服务地方中心工作,积极落实“放管服”改革措施,将更多服务群众业务延伸到基层,逐步打通“放管服”改革“经脉”,为更多群众提供“家门口办理”的“一站式服务”,最大限度实现“让信息多跑路、让群众少跑腿”工作目标,切实提升群众幸福感和满意度。

(肖明)